# 从"休而不息"困境中走出来

随着社会对"离线休息权"入法的呼声越来越高,进一步完善法律法规,明确"离线休息权"的概念和权利保障措施,有着现实的必要性,将更好地帮助劳动者从"休而不息"的困境中走出来。

#### □**王尚**(媒体人)

近日有媒体采访发现,一些企事 业单位"隐形加班"常态化,甚至时 演变为劳动者"无偿加班";即时对者 软件"时刻在线"的状态挤占了劳动者 不少休息时间,有网友自嘲,工、商为 巴成为"第二工位"。离岗不离线的 状态让不少劳动者身心俱疲,却有的 难言、无力摆脱。如何保障劳的选择 难言、无力摆脱。如何保障单的选择 题,而是尽量寻求高分答案的全社会 "共答题"。

在数字化浪潮推动下,诸多即时

通信工具成为职场交流和推进工作的 重要工具。线上沟通方式高效便捷, 却也容易造成劳动者劳动时间的延 长。"隐形加班""时刻在线"的背后,是 企业对于人力资源的不合理使用。

2024年,北京市高级人民法院的 工作报告提及一起"隐形加班"案件。 该案件是全国首例在裁判文书中明确 "隐形加班"问题的案件,创造性地将 "提供工作实质性"原则和"占用时间 明显性"原则作为"隐形加班"的认定 标准,顺应了数字时代劳动形态的变 化趋势,切实保护了劳动者合法权益。

该案件也提示,对"隐形加班"如 果不加限制,就会侵犯劳动者的休息 权和劳动报酬权。让劳动者得到充分 的休息是促进人的全面发展的应有之 义。劳动法明确规定,劳动者享有休 息休假的权利。

但保障劳动者"离线休息权"一旦 跟工作环境相融合,往往面临诸多困 难,需要考虑职业、岗位特点和人际交 往等因素。

一方面,不同工作岗位和工作场景具有差异性,医疗、消防、供水、供电、媒体等行业从业人员需要提供必要的应急服务、应对突发状况,其工作时间往往会突破"朝九晚五"的传统界定,如何界定"离线休息权"存在难点。

另一方面,不能"一刀切"认定所有的线上工作交流都算加班。如果仅仅是与领导、同事进行具有紧急性和偶发性的简单沟通,并未对劳动者的生活休息造成影响,是否该认定为加班,显然也有讨论的空间。

可见,"离线休息权"被侵犯,既可 能是客观存在的事实,也可能是劳动 者的个体主观感受。当前,劳动法、劳 动合同法、劳动保障监察条例等一系列法律法规,从不同方面对劳动者休息权进行了明确规定,但并没有关于"离线休息权"的具体条文。随着社会对"离线休息权"入法的呼声越来越高,进一步完善法律法规,明确"离线休息权"的概念和权利保障措施,有着现实的必要性,将更好地帮助劳动者从"休而不息"的困境中走出来。

# 卫生小细节关乎大健康

□肖建军(媒体人)

近日,一则"女子唱K离话筒太近称感染病毒"的新闻引发关注。据这名女子称,8年前,她因一次在KTV唱歌时嘴巴贴话筒太近,不慎感染单纯疱疹病毒。

单纯疱疹病毒是生活中常见的病原体,感染这种病毒的人并不算少。 笔者一名在儿童医院工作的医生朋友 透露,他们科室曾接诊过不少友长。 染单纯疱疹病毒后亲吻孩子不免发感染的病例,尤其是当孩子无免疫较低时,感染情况尤为严重。 无是因为"唱K"而感染,人们得及不疾病与在生活中忽视一些看似微不足自身及不足的健康埋下隐患。

"卫生小细节关乎大健康"不仅是一句警示语,更是生活态度和价值观的体现。每个人都应该当好自己健康的第一责任人,从小事做起,养成健康文明的生活方式,为自己和家人的健康保驾护航。

比如,就餐时使用公勺公筷,感染呼吸道疾病后戴好口罩,在与家庭成员的互动中注意彼此健康情况并及时进行干预,不随便接触野生动物或流浪猫狗等。时时保持"健康在前"的自觉,有助于为自己和家人筑起维护健康的屏障。

促进个人增强健康意识、提高健康管理能力,健康科普必不可少。医疗机构、相关学协会、媒体等应发挥专业优势,普及科学的卫生知识和健康的生活方式,结合群众需求进一步做精做细科普内容,围绕吃、穿、睡、行等方面宣传提升疾病预防技能的好招。

今年4月是我国第37个爱国卫生月。全国爱国卫生运动委员会办公室以"爱卫新篇章 健康'心'生活"为主题,要求各地开展一系列丰富多彩的活动,加强健康科普,普及健康生活方式,建设健康环境。在国家如此重视群众健康的情况下,每个人都要行动起来,努力让健康成为生活的底色。





扫码看《健时评》集锦



#### 马路岂是摆拍"片场"

近日有媒体注意到,一些摩托车、汽车、货车司机在驾车行驶中拍摄短视频。有的是司机一只手握着方向盘,另一只手拿着手机,对着镜头眉飞色舞地讲述;有的是司机为了追求视频的独特性和吸引力,边开车边和乘客聊天,甚至做出打闹等危险动作……这些短视频吸引了大量关注,播放量、点赞数居高不下。然而,法律红线不容触碰。短视频创作者们必须遵守交通法律法规、珍视生命,以安全为前提进行创作。平台应加强对这类短视频的技术识别,及时对道路危险摆拍短视频进行限流和下架。交通管理部门应加强对这种违法行为的劝阻、批评教育和处罚,营造安全出行的环境。 罗琪绘

#### 党建引领 文化聚力

# 以高度的文化自信 推动中医药传承创新发展

□聂久胜

近年来,安徽省中医院(安徽中医药大学第一附属医院)始终坚持弘扬崇高职业精神,坚持"仁心仁术、博学博爱"院训,发挥中医药特色优势,服务百姓健康,并聚焦中医药文化建设,创新开创"1+345模式",做中医药文化的传承者与创新者,推进医院高质量发展。

#### "1个"基地 夯实文化建设支撑点

根据《安徽省中医药文化宣传教育基地建设指南》以及《安徽省政府关于贯彻中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)的实施意见》要求,医院健全各项管理制度,加大硬件投入和中医药文化产品的开发力度,加强科普人员培训和中医药文化的研究整理,积极开发利用中药资源及中医药文化资源。2024年,医院获批成为安徽省中医药文化宣传教育基地。

#### "3创"一体 抓准文化建设发力点

医院整合"南新安、北华佗"的安

徽优秀中医药传统文化资源及"一院三区"资源,创IP形象、创项目工程、创中医药著作,注重中医药文化的形象表达,抓准中医药文化建设发力点。

在建院65周年之际,医院创意设计了彰显其文化内涵的动漫形象——安安、中中。目前,这两个动漫形象已运用于多种场景。医院积极开发利用院区中医药文化资源,成功申报全国科普教育基地、全国老药工传承工作室建设项目、安徽省中医药文化科普基地等。

医院以中医药文化及临床实践教学精品课程建设为基础,出版了以中药科普专著《中药望闻问切》为代表的系列著作,相关作品荣获2020年度安徽省优秀科普作品三等奖。

#### "4有"统筹 突出文化建设关键点

国医大师有传承。医院定期开展干部职工及在院学生与国医大师"面对面"活动,鼓励青年人坚定中医药文化自信,熟读经典古籍,通晓医理方药,做好中医药的传承创新。医院积极参加国家中医药局"中医经典普及化——中医药古籍短视频"项目,其中国医大师徐经世参与完成了《脉经》的拍摄工作。

国际视野有关注。医院牵头组建第七批援南苏丹中国医疗队。在中国东门队。在中国东门队。在中国东门队充分发挥中国药诊疗特色优势,以党建促进业务特进、以过硬的本领教治当地患者,并选近数十名南苏丹医务人员赴中国被营上医药研修培训。该医疗队被营知中医药研修培训。该医疗队被营予"全国援外医疗工作先进集体"荣誉本号。近年来,医院接待多批次司考察,得到一致称赞。

宣传推进有深度。医院一方面联合媒体和有关部门,积极开展形式多样的中医药文化科普活动,如组织参加安徽省暨合肥市"服务百姓健康行动"大型义诊、世界养生大会百姓使泉行动"大型义诊、世界养生大会百块体,录制健康类专题节目900多期,并与媒体联合开展膏方进补体验、各病夏治、辨识草药、中医健康大讲受等活动,进一步增强健康教育的吸引力。

服务社会有担当。医院坚持推进 优质医疗资源下沉,目前有医联体签 约成员单位34家,取得明显合作成 效,并分别与亳州市中医院、黄山市疗 后作,推进安徽省区域中医医疗中心、第二批安徽省区域中医医疗积极 建设。作为副会长单位,医院积极参 与创立安徽省中医药末代研究会,挖 掘和传承中医药精髓,完善学术传承 制度,加快推进中医药文化活态传承, 提升中医药文化研究水平,调动和激 发从业者的积极性和创造性。

#### "5进"融合 挖掘文化建设根本点

医院积极开展中医药健康进社 区、进校园、进企业、进机关、进养老机 构的"5进"活动。

医院与合肥市蜀山区签署协议, 开展中医药进校园活动,引领学生感 受中医、了解中医、学习中医、认同中 医,发挥中医药文化在教书育人方面 的作用,促进中医药文化的传承发展。

医院通过开展中医药知识授课、中医药传统技能展示、中医药文化创意作品制作、中医药故事征集与分享、中药材辨识等活动,促进青少年对中华优秀传统文化的学习与认同,全面增强青少年的文化自信。

"5进"既关注社会"一老一小", 又关注企事业单位员工和机关职员, 还关注社区居民,具有普及范围广、 社会可及性强等特点,有效提高了公 众的中医养生保健意识和健康素养 水平。

(作者系安徽中医药大学党委常委、副校长,安徽中医药大学第一附属 医院党委书记)

#### 你言我语 上班族"动起来"

## 推行工间操"一举多得"

□王琦(疾控工作者)

随着经济社会发展,人们的健身方式呈现多样化,工间操在上班族中的"热度"有所下降。时下,"健康体重管理"越来越受到关注,据媒体报道,耗时少、成本低的工间操在许多企事业单位再度流行起来,众多劳动者带着热情重新加入其中。

在职场中,久坐不动给劳动者健康带来了许多隐形伤害。国家国民体质监测中心发布的《2024年职工体质检测"万里行"

典型工种体质状况报告》显示,参测职工超重肥胖比例超半数。因肥胖造成的代谢综合征、心血管疾病等慢性病发病率持续上升。

工间操简便易行、几乎零成本。 劳动者既能通过规律运动消耗热量、 改善代谢,又能通过短暂休整缓解精 神压力,提升工作专注度和工作效率, 可谓一举多得。

工间操重新点燃人们热情,是现代职场生态对健康元素的主动拥抱。 当工间操的旋律再次响彻车间厂房、 办公楼宇,我们看到的不仅是职工舒 展的身姿,更是全社会对健康的坚定 追求。

## 打破阻力还需"见招拆招"

□冯海宁(媒体人)

缺乏身体活动已成为多种慢性病发生的重要原因之一。工间操作为一种简单易行的健身方式,具有较好的锻炼效果。然而,工间操在推广过程中,往往遭遇企事业单位"不积极"、上班族"懒得动"的现实阻力。

不少企事业单位存在这样的 顾虑:做工间操会不会影响工作 效率?安排专门的工间操场所, 会不会增加开支?对此,需要职 工代表大会等各方力量帮助这些 企事业单位转变发展观念,明确 积极主动帮助职工切实增强体 质、缓解压力,能够实现"小投入"换来 "大产出"。同时,地方政府还可配套 出台政策,将职工健康指标改善情况 纳入社会效益考核,以此推动企事业 单位更好地保障劳动者健康权益。针 对一些企事业单位运动场所受限的困 难,地方政府也应当提供必要的助 力。例如,产业园区可规划建设公共 运动场地,供入驻企业组织开展体育 运动之用。

一些职工"懒得动",是自我健康管理意识不足的表现。对此,除了强化健康科普工作外,也可以通过组织工间操比赛、参加运动得"健康积分"等激励措施,吸引广大上班族"动起来",进一步构建人人积极参与运动的氛围。

### 建康论坛

# 用好大数据分析助力医联体建设

□刘群群 李乐乐

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一时代的《中共中央关于进一现代的《中共中国式优质不足域的《明确提出,促进均衡推出,促进均衡,推进下沉级诊疗,强体系,是医联体建设,强大整型医联体建设,强大数据,但是一个大数据分析在医联体建设,但仍有大数据分析在医联体建设中的通过。

模型数据积累仍然不足,统实的数据质量标准尚未建立。。实现大数据共享的基本条件是上传的数据具有统一的质量标准,在所有医院间具有相同的认可内皮。所入路库尚未完全搭建,各医的共享,导致模型数据积累严重不足,无法满足大数据分析诊疗对精确度的要求。

推进大数据分析在医联体中 的应用,对促进优质医疗资源扩 容下沉和区域均衡布局具有重要意义。笔者认为,可以从4个方面着手, 充分发挥其在医联体建设中的作用。

促进医疗资源均衡分配,制定统 一的数据标准。数据质量统一的前提 是,各医院间诊疗和检测技术水平均 国家应持续加大对基层医疗卫 生资源的投入,中央财政进一步向县 级医院倾斜,提高其硬件设施和设备 水平。同时,各地积极落实医联体内 医生流动政策,发达地区三甲医院定 期选派骨干医生到基层坐诊、带教, 提升基层医疗卫生机构的诊治能 力。在此基础上,尽快制定涵盖数据 采集、存储、传输、使用等全流程的统 一标准,明确数据格式、编码规则、质 量评估指标等,确保各医院数据的一 致性和可比性,提高医院间对诊疗结 果的认可度。

鼓励将大数据分析作为初步诊断的辅助工具。可建立统一的患者预约系统,患者在系统中输入相关症状,系统根据已有数据和模型对患者者行初步病情诊断,根据病情类型、及医联体内各医院院验量等为患者推荐最佳医院院验者,减多断方面,医生可在系统中输入观察到的患者症状,根据系统中预测的疾病类型判断患者需要进行的时间和就医成本。

建立各医院间相互认可的病历共享平台。2024年11月,国家卫生健康李平台。2024年11月,国家卫生健康 疾犯的的复数 一步推进医疗机构检查检验结果互认的指导意见》,大力推动检查检验结果互认的指导工作,其中一个目标是到2025年底,各紧密型医联体实现医联体内医疗机构 官全部项目互认。各地应以此为契机,加快病历共享平台建设,并运用区块链等技术确保数据安全。

【刘群群系东营市社会科学界联合会(东营市社会科学院)助理研究员;李乐乐系中国人民大学劳动人事学院副教授】